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A LOGIKAI HALOTERVEZES

A hdlétervezés olyan folyamatszervezési és tervezési médszer,
amely abbdl a feltételezésbdl indul ki, hogy minden tevékeny-
Bég tovdbbi részekre bonthatd, de egyuttal valamely més tevé-
kenység részeként is felfoghatd.'

Célje: valamely komplex tevékenység lehetl legrtvidebb dtPutd-
gl ide]ének megtervezése, majd a terv médositdsa a kapacitéds-
és kbltségviszonyok ismeretében.

liddezere: a komplex tevékenységet a hédlétervezés sordn elemi
tevékenységekre bontjuk, 5 ezek kdzttt logikai Seszefiiggéseket
kereave épitjik fel magdt a komplex tevékenységet. E médszer
lehetiséget ad a legnagyobb "pdrhuzamositdsra", s megmutatja

a kritikus tevékenységek ldncolatdt.

Elénye: l. mind a tervezés, mind a megvaldsuléds fézisdban iré-
nyitédsi szintenként mds és mde részletességii vezérfonalat ad a
tevékenység megvaldsitdsdnak irdnyitdsdhoz és ellendrzéséhez,
2. a visszatérS§ rutintevékenységekre tipus hédldterv dolgozhatd
ki, 8 igy e tevékenységek végrehajtdsénak irdnyitdsa kinnyen
decentralizdlhatd.

A hédlétervezés kbnnyen dttekinthetd, magas informécidtartalmu
folyamatdbrédzolds!

A hélétervezés négy fdzisra bonthatd:

I./ A logikai tervezés sorédn az egyes résztevékenységek kbzott
ceak logikal kapcsolatokat keresiink.

II./ Az idStervezés fézisdban az egyes tevékenységekhez idé-

tartamokat rendeliink, célunk a kritikus ut, 8 a tartalék-
iddk megdllapitdsa.
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IIT./ A kapacitdstervezés a hdlétervezés konkrét koriilményekre

Iv./

I.

vald rogzitését jelenti, az e16z8 pontban kiszdmolt tar-
talékiddk felhaszndlédsdval.
A haldk ©sszevarrisa lehetdeéget ad arra, hogy parhuza-

mosan futé hdlékra egyiittesen végezaziik el a kapacitéds-
tervezést,

A kblteégtervezés annak az alapelvnek a realizdlédsa, hogy
"az idd pénz",

Feladata hdléfajtdktdl fiige,
Irdnya kettds, egyes tevékenységek gyorsitdsa, mdsok lag-
Eitéﬂal

Logikel tervezds

1./ Alapfogalmak:

~ levekenységnek nevezziik a kérdéses "komplex" tevé-

kenység valamely "elemi" részét. Nyillal dbrdzol-

Juk, mely balrél jobbra mutat, s valamilyen, a te-
vékenység tartalméra utald betilvel vagy betii-gszim

kombindcidval

jelsljiik,

K
1. 4dbra

A tevékenység kezdete egy esemény, -

a_tevékenység kezd§ eseménye, amelyet kbrrel Abré-

zolunk és valamilyen arab szdmmal jeldliink.

39 -

K

2. dbra

Jelenti, hogy mind az a tevékenység befejezddbtt,
amely kozvetlen eléfeltétele K-nak, '
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A tevékenység befejezése egy esemény,

- a_tevékenysép zdrd eseménye. Az elfzbekhez hasonldan
dbrdzoljuk és jeloljiik.

e)——

Je dbra

Jelentése,-hngy mindazon tevékenységek megindulhatnak,
amelyeknek ktzvetlen eléfeltétele K.

A tevékenyaséget jelolhetjiik kezdd és befejezd eseményével

is, jelen példankban K tevékenység a 39-41 tevékenység. A

- kédjel a tevékenységnek a hdldban vald elhelyezkedésére
utal.

Tovébbi alapfogalmak bevezetéséhez nézzlink egy példdte

A,/ Példa:

Sorazdm Tevékenység Jel Kédjel
31 Munkdsszdllésok épitése M 1-2
32 Lakételeg épitése L 2=5
33 Gydrépités elbfkészitéae Gye 3=4
34 Gydrépités Gy 4=6

A tevékenységeket dltaldban egy tevékenységlistdn vesz-
szilk szdmba, mely tartalmazza
- & sorszamozott tevékenységek rovid leirdsdt,
- & tevékenység jelét,
- kédjelét, valamint még néhdny adatot, amit mds pél-
ddn keresztill fogunk megismerni.
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A logikai tervezés soran elbszir
- durvahdldt készitiink, amely a teljes tevékenységet mindtssze

10-15 résztevékenységre bontva adbrdzolja. Ezek &tfogd tartal-
mu, Gsszevont tevékenységek. Kiztilk dtfedések is lehetnek,
amelyeket

- dttervezés sordn korrigalunk: a durvahdld minden egyes teve-
kenységét egy ujabb tevékenységlista cimeként tekintjiik és
tovébbi résztevékenységekre bontjuk. Az igy kapott kozéphdldt
tovabb finomithatjuk: minden egyes tevékenységet megvizsgd-
lunk, B8 ha valahol az egyes tevékenységek koztitt az elhatdro-
lds nem egyértelmii - kozbttilk logikal, vagy iddbeli dtfedések
lehetoégesek - akkor ezeket a tevékenységeket tovdbb bontjuke.
Az dttervezési lépéseket mindaddig végezzilk, amig az egyes
résztevékenységek elhatdrolhatéknak, homogéneknek nem tiinnek.

A tevékeny;égek szambavétele utdn kovetkezik a logikai tervezés

rigzitése, a

-~ rajzolds miivelete. A rajzolds sordn minden egyes tevékenység-
nél harmas kérdést kell feltenni valamennyi felrajzolt tevé-
kenység és a felrajzolandd tevékenység vonatkozdséban:

l./ a felrajzolandd tevékenység kozvetleniil a mér felrajzolt
tevékenység utdn lehet,

2./ a felrajzolandd tevékenység kozvetleniil a mdr felrajzolt
tevékenység eldott lehet,

3./ a felrajzolandd tevékenység a felrajzolt tevékenységtdl
fiiggetleniil helyezkedhet el, vele pérhuzamosan folyhat.

A hédrom kérdés kozil csak egyre lehet igennel védlaszolni.

Kiséreljiik meg most e példdnkban szerepld tevékenységeket egy
hdlé részeként felrajzolni. A tevékenységek felrajzoldsdnak
sorrendje tetszdleges lehet.

Az els@nek felrajzolt tevékenységet barhova elhelyezhetjiik.



M

4, éhl"&

Masodikként a lakételep épitését rajzoljuk fel. A hérom lérdés-
re adott vdlasz igy hangzik: lakételepet csak a munkédsezdlldsok
felépitése utdn lehet épiteni. Igy az L tevékenység kezdl ese-
ménye egyuttal az M tevékenység zdrd eseménye.

M L
5« dbra
Helyezzilkk most el a gydrépités tevékenységét. Gydrépités csak

2 munkdsszdlldeok épitésének befejezése utdn torténhet, a la-

kotelep épitésétdl viszont Fiiggetleniil is mehet, vele pdrhuza-
mosan folyhat.

Gy
b« dbra
A gyérépités eldkészitése a munkdsszdlldsok épitésével pdrhuza-

mosan mehet, de be kell fejezSdnie, mielstt a gydrépitds meg-
kezdddne.

by

Te ébra

bye
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A rajzolds két mozzanatot tartalmaz: a hdlé felrajzoldsdt és

- gllendrzeését. Ha a hdlé eldlrdl hdtrafelé tbrtént, akkor az
ellenfrzés hatulrdl visszafelé torténik, és azt vizegdljuk,
nogy logikanknek megfelel-e a rajz.

A Jjelen esetben az dbra azt mondja, hogy a gydrépitést kvz=
vetleniil meg kell hogy eldzze a munkdsszdlldsok épitése és a
gyérépités eldkészitése. Logikailag ez helyes kapcsolatot je-
lent. Tovdbbéd a lakdételep épitését kbzvetleniil meg kell hogy
eldzze a munkdsszdlldsck épitése és a gysrépités ellkészité-
8e. bz logikdnknak ellentmond, hisz a lakételep épitése és a
gydrépités elékészitése ninecs szoros logikal kapesolatban.

Az ellentmonddst ugy szlintetjiik meg, hogy a rajzban is kife-

Jezésre juttatjuk L tevékenység fiigzetlenségét Gye tevékeny-
Eégé t51 .

Bevezetjilk a

- létszat-tevékenység fogalmét, mely zérus idétartamu tevékeny-

ség, logikai kapcsolat kifejezésédre vagy tevékenységek fiig~
etlenitésére alkalmas és igy irdnyitott elem.

( :) M ( : ) L - . <::)

\
A

8. 4bra.

Szémozzuk meg az eseménycket és irjuk vissza a kédjeleket a
tevdkenységlistdba.
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A rajzolds két mozzanatot tartalmaz: a h4lé felrajzoldsdt és

- gllendrzését. Ha a hdld eldlrfl hitrafeld tbrtént, akkor az
ellendrzés hitulrdl visszafelé torténik, és azt vizegdljuk,
nogy logikénknek megfelel-e a rajz.

A Jelen esetben az ébra azt mondja, hogy a gyérépitést kbz-
vetleniil meg kell hogy eldzze a munkdsszslldsok épitése és a
gydrépités elSkészitése. Logikailag ez helyes kapcsolatot je-
lent. Tovdbbd a lakdtelep épitését kozvetleniil meg kell hogy
eldézze a munkdeszdlldsok épitése és a gydrépités elbkészité-
ses Ez logikdnknak ellentmond, hisz a lakdtelep épitése és a
gydrépités elfkészitése nincs szoros logikal kapcsolatban.

Az ellentmonddst ugy szlintetjilk meg, hogy a rajzban is kife-
jezésre juttatjuk L tevékenység fiigzetlenségét Gye tevékeny-
ségétdl.

Bevezetjilk a

- lédtszat-tevékenység fogalmét, mely zérus idStartamu tevékeny-

ség, logikai kapcsolat kifejezésére vagy tevékenységek fiig-
etlenitésére alkalmas és igy irdnvitott elem.

O—&—D%E)

a ° ébraa

Szémozzuk meg az eseménycket és irjuk vissza a kédjeleket a
tevékenységlistdba,
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B,/ Példa:

Sorszdm Tevekenység, Jel Kodjel
1. Mélyépités A
2 Magasépités B
3. Vizbekités c
4. Villanybekiotés D
e Gazbekités E

Rajzoljuk fel durvahdldnkat:

Szamozzuk be az eseményeket és irjuk vissza a tevékenységek

kédjeleit a tevékenységlistdba. A tevékenységlistdt figyel-

ve ujabb problémdra bukkanunk: az 1-3 kdédjelnek hdrom tevé-

kenység is /C, D, E/ megfelel.

A kédjelek és a tevékenységek egymdsnak vald megfeleltetése

nem egyértelmii, A probléma megolddsa lehet az l-es vagy 3-as

csomépont szétbontdsa. A zdrd csomdépont szétbontdsdval hd-

lénk dtrajzolva & ktvetkezlképpen néz ki:

10, dbra

Az ujabb kddjelzést visszairva a tdbldzatunkba a kddjelek
és a tevékenységek egymdsnak vald megfeleltetése egyértelmii.

A létszattevékenység ellenkezd irdnyitottsdgu is lehet, ami
e hdlé jelentését nem vdltoztatjs meg.

Ip. T3=546.1ME.
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Megjegyzés:

l. A ket példdbdl az a kovetkeztetés vonhaté le, hogy a 1ldt-
szattevékenység tevékenységek fiiggetlenitésére vagy csomé-
pontok szétvdlasztdssra szolgdl. Ett8]l fiiggfen lényeges,
vagy lényegtelen az irdnyitottsdga.

2. A példak kapcsén ldthatd, hogy minden 14tszattevékenység
bevezetése az események szdmdt noveli.

IF- 136 546¢HHE|:



